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До збірника увійшли матеріали учасників Міжнародного форуму, де розглядаються актуальні питання
стратегічних напрямів пріоритетів галузей наук і знань, зокрема з неперервної освіти та педагогічної
інноватики, освітньої політики, публічного управління та громадського самоврядування.

Матеріали збірника можуть бути використані науковцями, практиками, здобувачами вищої освіти в
галузі філософії, політології, управління, психології, педагогіки та дотичних до них наук.
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педагогічних текстів на предмет діагностування термінологічних запозичень та інновацій
тощо).

Стадія лексико-семантичного моделювання потребує систематизації педагогічної
термінології на основі класифікації й аналітичного групування, окреслення поняттєво-
термінологічних полів з тематичними групами, що об’єднуються в певну поняттєво-
термінологічну систему (наприклад, поняттєво-термінологічна група «Процес виховання
та його істотні властивості», підсистема «Теорія і практика виховання», поняттєво-
термінологічна система «Педагогіка»).

Аналіз своєрідності (тенденцій, мовознавчих і педагогічних детермінант)
формування поняттєво-термінологічної системи педагогіки, розвитку структурних ознак,
принципів їх формування уможливлює здійснити лексико-семантичне моделювання:
відповідно до категорійно-поняттєвого апарату сучасної педагогіки розробити структурні
моделі поняттєво-термінологічних груп означених термінів, визначити й надати
тлумачення стійких, умовних, запозичених і нових термінів та понять.
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НАВЧАННЯ ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ
ЯК ОДИН ІЗ ПРИНЦИПІВ БЕЗПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ

Потреба перегляду професійних стереотипів зумовила реорганізаційні зміни у
системі освіти України. Одним із напрямів їх розгортання є розвиток концепції «Навчання
протягом усього життя» («Lifelong learning»).

Ідея навчання впродовж життя, як ключова тенденція освіти, висвітлена у доповіді
Європейської комісії (2018 р.), Міжвідомчої мережі освіти у надзвичайних ситуаціях
(2019 р.) та підкріплена результатами студентських опитувань 2016-2018 рр. [2; 5; 6].

Над актуальністю навчання та освіти дорослих для подальшого розвитку дискутує
сучасна міжнародна освітня спільнота. Її прагнення спрямовані на підвищення обізнаності
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ключових учасників щодо змін в навчанні та освіті й, відповідно, залученні держави до
розгляду даної проблеми.

Міжнародна комісія з майбутнього освіти [3] вивчає окреслене нами питання в
контексті підписання нового соціального контракту на освіту, який передбачає вирішення
наступних завдань:

1) підтвердження права кожної особистості на освіту;
2) осмислення навчання впродовж життя як загальної цінності;
3) досягнення Цілей сталого розвитку.
Саме оновлення освіти на глобальному рівні, як доводять науковці Інституту освіти

впродовж життя ЮНЕСКО, потребує укладання нового соціального договору. В
означеному контексті важливе значення надається концепту Lifelong learning. Девід
Атчоарена, директор Інституту, підкреслює [3], що навчання протягом усього життя
повинно стати пріоритетом на фоні світової рецесії, зростаючої нерівності та кліматичної
кризи. Лише безперервна освіта здатна підвищити конкурентоспроможність майбутнього
фахівця, його затребуваність на ринку праці, а це, в свою чергу, дозволить
перебалансувати відносини в системі «людина-людина», «людина-природа», «людина-
техніка».

Відповідаючи на тенденції міжнародної спільноти, Міністерством освіти і науки
України розроблено законопроєкт «Про навчання та освіту дорослих» (2022 ), в якому
основною метою названо завдання формування у дорослих осіб ключових
компетентностей, рекомендованих Європейським Союзом як необхідних для освіти
впродовж життя. Законопроєкт пропонує нову ідеологію освіти дорослих, що передбачає
реіндустріалізацію всієї системи. Він сприяє задоволенню потреб дорослих в особистому
інтелектуальному, культурному і духовному розвитку; формуванню і розвитку культури
навчання впродовж життя; здоровому довголіттю, активній участі дорослих у суспільному
житті, формуванню і розвитку їхніх громадянських компетентностей; створенню
сприятливих умов для економічної активності, здобуття нових освітніх та/або
професійних кваліфікацій, забезпечення можливостей для зміни місця роботи, сфери
зайнятості, підприємницької діяльності людини протягом життя [4].

Відтак стає зрозумілим, що норми законопроекту фіксують освіту дорослих як
окремий складник освіти і окреслюють її суспільну цінність.

Тож, слідуючи ідеї навчання впродовж життя, ми створюємо умови для поглиблення
й розширення загальної освіти, професійної компетентності, культури, виховання,
громадянської і моральної зрілості індивіда протягом усього життєвого циклу, що і
сутністю безперервної освіти.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ
В КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ

Авторські дослідження доводять, що педагогічна освіта у широкому її розумінні як
підготовка кадрів для всіх ланок освіти посідає центральне місце у сфері освіти,
ізоморфно віддзеркалює останню. Відтак, є визначальною в ефективному здійсненні
освітньою сферою її головної місії із зажиттєвого розвитку людини, формування
конкурентоспроможного людського капіталу.

Разом із освітою в цілому її центральна складова – педагогічна освіта
детерміністично модернізується під впливом сучасних викликів. Серед них на підставі
огляду актуальних джерел [2-8] насамперед слід виокремити такі:

- інноваційне прискорення й інформаційне ускладнення розвитку людства;
- затребуваність інноваційної і конкурентоспроможної людини;
- актуалізація навчання впродовж життя від народження;
- цифровізація інформації, «кіборгізація життя» (термін вперше вводиться автором)

як синтез фізичної і віртуальної реальностей;
-  для України,  як і для цивілізованого Світу,  це пріоритетно і перемога у війні,

розв’язаній РФ, та повоєнне відновлення країни на інноваційній, високоінтелектуальній,
високотехнологічній і високовмотивованій основі.

Щодо зажиттєвого навчання, то за даними ООН у Світі у 2021 р. середня очікувана
тривалість життя становила 71,4 р., з них навчання у провайдерів освіти – 12,8 р., тобто
майже 59 років нині народжена людина проведе поза освітою, в основному в дорослому
віці. В Україні ці показники відповідно становлять 71,6 р., 15,0 р. і майже 57 років
[8, с. 273, 275]. Постає проблема ефективного використання часу в нерівномірно
розподіленій по життю освіті з опорою на адекватну педагогічну освіту.

Для категоризації населення з метою його ефективного навчання впродовж життя
існують відповідні підходи. Зокрема, Конвенція про права дитини (1989 р., ратифікована в
Україні у 1991 р.) визначає дитиною людину віком до 18 р.; Організація економічного
співробітництва і розвитку (ОЕСР, у якій 38 передових країн) у якості дорослих розглядає
економічно активне населення віком 25-64 рр.; у світовій практиці також утвердився
термін щодо людей третього віку – старше 60 р. (в Україні їх 23 %, у світі 1 млрд) [2, 7].
Це важливо для обрання провідної стратегії / способу освіти / навчання та основного
суб’єкта педагогічної дії: мати / батько, вихователь, учитель, викладач, андрагог.


